

РЕАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ РАБОЧАГО СССР В 1931 году.

1. Годовая номинальная зарплата по принятым проектировкам на 4-ый квартал 1931 года вырастает по всей промышленности по сравнению с 1930 годом на 13,4% и будет составлять 113,4%. По отдельным отраслям труда запро-

- цензован следующий рост зарплат:
- Цензовая промышленность - 113,0
- Не цензовая..... - 115,2
- Ж-д транспорт..... - 110,0
- Водный транспорт..... - 105,5

Заработная плата рабочей семьи по данным бюджетных обследований за

8 месяцев текущего года вырастает на ~~23,9%~~ 23,9% и будет составлять 123,9% по сравнению с прошлым годом. Увеличение коэффициента роста доходов рабочей семьи по сравнению с коэффициентом роста зарплаты рабочего объясняется увеличением количества членов семьи занятых в производстве. Коэффициент занятости по всему СССР по сравнению с 1930 годом повышается с 1.33 до 1.44, что при стабильной численности семьи / в 1930 г. - 4,0, в 1931 г. - 3,98 / уменьшает нагрузку на одного работника с 1,9 до 1,7. По отдельным районам коэффициент занятости изменится следующим образом:

Коэффициент занятости за 8 месяцев 1931 года по сравнению с этим же периодом 1930 года.

	1931 г.	1930 г.		1931 г.	1930 г.
МОСКВА	1,54	1,38	Число членов семьи	3,88	3,82
ЛЕНИНГРАД	1,44	1,34	"-"-"-"-"-"-"-"-"-"	3,78	3,60
ИВАНОВ.Обл.	1,69	1,71	"-"-"-"-"-"-"-"-"-"	4,01	3,68
УРАЛЬСКАЯ	1,34	1,11	"-"-"-"-"-"-"-"-"-"	4,26	4,22
ГОРНЫЙ район			"-"-"-"-"-"-"-"-"-"		
УССР	1,26	1,17	"-"-"-"-"-"-"-"-"-"	3,91	3,90

Таким образом средний коэффициент занятости по всему СССР вырастает по сравнению с 1930 годом на 8%, по Уральской области на 20% и по горному району УССР на 7%. Рост членов семьи занятых в промышленности находит объяснение в общих мероприятиях связанных с общей политикой вовлечения в производство членов семьи рабочих.

2. Рост зарплаты и рост доходности рабочей семьи связанной с увеличением коэффициента занятости членов семьи выдвигает чрезвычайно важный вопрос о том, в какой мере рост номинальной зарплаты сказался на реальном уровне жизни рабочего. Для анализа мы располагаем индексами физического объема приобретения по отдельным месяцам 1931 года.

ИНДЕКСЫ физического объема приобретения /база-1930 год/

	1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.
Общий индекс физического объема всего приобретения	100,4	101,4	100,2	97,3	97,9	102,0	105,9	106,2
Индекс приобретения продуктов питания в том числе общественного питания	81,4	89,9	92,7	92,7	98,2	98,9	104,9	101,7

Средний индекс физического объема всего приобретения 101,7, средний индекс приобретения продуктов питания -95,5.

Таким образом общий индекс физического объема всего приобретения за 8 месяцев 1931 года по сравнению с 1930 годом вырастает на 1,7, в то время как индекс приобретения продуктов питания падает до 95,5.

Уменьшение индекса приобретения продуктов питания имеет место в первые четыре месяца 1931 года, начиная же с мая индекс неуклонно повышается, достигая в июле наиболее высокой точки индекса -104,9. Уменьшение индекса приобретения продуктов питания в первые четыре месяца в основном объясняется плохой работой кооперации не сумевшей мобилизовать распределение по своей сети, а также плохой работой системы общественного питания. Перелом в приобретении продуктов питания наступает в мае месяца, что, очевидно не стоит в связи с перестройкой системы потребительской кооперации на основе мартовского постановления ЦКВКП /6/. Однако перебои в работе кооперации продолжают сказываться все время, что косвенно отражается в довольно устойчивом проценте приобретения продуктов питания уживающихся в частной торговле.

% ПРИОБРЕТЕНИЯ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ в частной торговле по физическому объему. Весь СССР

Месяцы	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII
1930 год	12,8	13,2	12,9	15,9	22,3	17,1	25,7	22,6
1931 год	16,4	15,6	21,0	18,1	19,3	21,1	22,3	19,1

Процент приобретения продуктов питания в частной торговле повышается до мая месяца, при чем максимального роста он достигает в марте / 162% по сравнению с 1930 годом / , в мае наступает перелом /процент по сравнению с 1930 годом падает до 86,/, в июне и, наконец, июль и август дают показывают твердое падение - 86 % и 84 % .

По отдельным районам % приобретения продуктов питания резко изменяется, что видно из следующей таблицы -
Средне-месячный процент приобретения в частной торговле на душу раб.нас.

	4	5	6	7	8
Особый список	19	27	23	18	19
Первый	48	53	47	48	43
Второй	62	64	61	60	55
Третий	66	68	67	64	63

180

Из этой таблицы видно, что основной промышленный пролетариат /города особого списка/ обеспечивается на 80 % продуктами питания по ценам кооперации, пролетариат же первого, второго и третьего списка городов расходует на приобретение продуктов питания и в частной торговле 68% суммы всего своего расхода на питание. Однако и в этом случае % физического приобретения в кооперации значительно выше физического приобретения у частника, что объясняется резким разрывом цен кооперации и частной торговли.

Что из продуктов питания приобретается в частной торговле.

Ответ на этот вопрос дает следующая таблица.

% приобретения в частной торговле к общему приобретению каждого вида товаров

Месяц	4		5		6		7		8	
	1930	1931	1930	1931	1930	1931	1930	1931	1930	1931
МОСКВА										
Картофель	8,3	17,7	9,4	30,7	9,2	20,4	15,5	8,5	10,1	4,6
Мясо	---	4,6	0,4	2,0	2,2	1,2	---	1,6	---	3,3
Молоко	19,3	48,3	20,5	62,0	22,0	31,8	33,9	44,2	54,0	45,5
Масло коровье	3,4	13,2	10,9	40,3	17,9	9,2	10,4	5,5	7,7	7,1
ЛЕНИНГРАД										
Картофель	13,0	12,7	7,1	52,1	18,3	83,5	28,8	18,6	12,5	44
Мясо	---	6,0	---	2,4	3,3	2,3	---	2,3	---	8,2
Молоко	45,6	45,0	48,3	50,9	58,3	43,1	58,5	44,4	63,1	563
Масло коровье	17,5	22,7	35,2	31,0	49,1	19,1	38,6	6,0	14,8	132
Яйца	9,9	81,8	29,3	29,1	40,4	5,3	24,2	6,4	35,8	133
ГОРНЫЙ район СССР										
Картофель	19,6	9,6	26,0	---	24,0	72,0	12,0	28,0	6,9	6,6
Мясо	6,0	98,9	---	---	---	20,0	---	1,1	---	1,9
Молоко	64,5	60,7	69,0	---	68,0	39,0	69,0	54,0	68	479
Масло коровье	19,9	14,4	28,0	---	22,0	24,0	23,0	19,0	19	11
Яйца	16,3	39,2	29,0	---	29,0	21,0	16,0	37,0	23	23
УРАЛЬСКАЯ Обл.										
Картофель	68,6	71,4	70,9	78,6	38,5	52,5	28,4	37,6	66,1	64/
Мясо	---	7,8	15,2	37,8	22,4	10,6	---	7,8	---	8,1
Молоко	52,9	34,9	68,9	37,1	64,0	37,5	63,3	38,2	66,1	435
Масло коровье	10,5	92,0	17,8	72,8	31,5	91,8	18,6	34,9	16,1	138
Яйца	38,6	70,0	74,2	65,4	---	---	25,2	16,7	48,8	405

Цифры этой таблицы достаточно рельефно отмечают, с одной стороны, пербор в работе кооперации в основных промышленных районах, с другой, дают представление о некоторых сдвигах в сторону улучшения снабжения.

Необходимо отметить уменьшение процента приобретения в частной торговле мяса / Москва, Ленинград, Уральская область /, что объясняется более регулярным и устойчивым снабжением мясом через кооперацию, уменьшение процента приобретения в частной торговле масла / Москва, Ленинград, горный район СССР / и наметившееся улучшение снабжения картофелем, что сказалось в уменьшении процента приобретения в частной торговле по всем указанным промышленным центрам, начиная с июля месяца.

180^а

Некоторый, правда весьма незначительный, перелом наблюдается в приобретении в частной торговле молока. При анализе этого перелома необходимо иметь в виду, что средний годово́й процент приобретения молока в частной торговле в 1929 году /см. специальную таблицу зак. № 344 № 531/ по СССР /три республики/ составлял 69 % к общему количеству приобретения молока на душу рабочего населения, в 1930 году 59% /таже таблица/ и за август месяц 1931 года по РСФСР 59,3 /К.В. № 6 табл. 13/. За август же месяц Москва дает 45.5 против 54,0 1930 года, Ленинград 56.3 против 63.1, Горный район УССР 47.0 против 68.0, Уральская Область 43.5 против 66.1 /К.В. № 6 табл. 13/. Таким образом во всех перечисленных городах процент приобретения молока в частной торговле падает по сравнению с 29 и 30 годом, а также по сравнению со средним процентом выведенным для августа месяца 1931 года по РСФСР. Конечно ~~причина~~ ^{находится} уменьшение процента приобретения молока в частной торговле ~~является~~ в зависимости от неумеренно вздутых цен на молоко в частной торговле, но, с другой стороны, нельзя не отметить, что снижение процента приобретения молока в частной торговле объясняется и улучшением работы кооперации, тем более, что параллельно с уменьшением процента увеличивается средне-душевое приобретение молока / в Москве в январе месяце на душу 1236 гр.- в августе 3200, в Ленинграде 2084 гр.- в августе 3489 в августе / см. К.В. № 1 табл. стр. 3 и № 6 стр 10 и 11/.

по данным за 8 месяцев /см. К.В. № 6 стр. 10 и сл./
Средне-душевые месячные нормы приобретения отдельных продуктов питания ~~и жилищно-коммунальные~~ в 1931 году по сравнению с 1930 снижаются ~~в жилищно-коммунальном~~ ^{и жилищно-} в отношении молока, коровьего и растительного масла, и увеличиваются в отношении картофеля и овощей, и остаются примерно на одном уровне по сахару и крупе и хлебу.

Анализ приведенных цифр и сводки приобретения отдельных продуктов за 8 месяцев /см. К.В. № 6/
питания дают возможность сделать следующие выводы.

За восемь месяцев 1931 года мы имеем увеличение средне-душевых месячных норм питания главным образом по картофелю и овощам;

Уменьшается приобретение молочных продуктов питания;

Уменьшается приобретение продуктов питания в частной торговле вытесняемой кооперацией и госторговлей;

Снабжение рабочих основных промышленных центров по сравнению с 1930 годом производится более регулярно и с меньшими перебоями, чем в 1930 году.

Наряду с этим необходимо отметить напряженность в снабжении особенно по
родов второго и третьего списков.

181

3. Качество питания промышленного пролетариата за 8 месяцев 1931 года
изменилось в сторону некоторого увеличения растительной пищи. /См. К.Б. №1-6

Средняя душевая норма суточной калорийности по всему СССР составля
ет в 1931 году 2357 калорий против 2339 за 8 месяцев 1930 года, т.е. увели
чивается на 0.8%. Калории растительного происхождения в 1931 году сос
тавляют 2099 против 2037, что дает увеличение на 3%, калории животного про
исхождения составляют 257 против 314 в 1930 году, т.е. уменьшаются на 18.1%

средне душевого суточного

В составе питания белки растительного происхождения занимают 55.54
гр. против 54.22 в 1930 году, что дает увеличение на 2,4%, белки животного
происхождения занимают 25,06 гр. против 29,15 гр. в 1930 году, что дает умень
шение на 14%. Жиры растительного происхождения уменьшаются с 16.15 гр. в
1930 году до 11,17 гр, т.е. на 30,8%. Жиры животного происхождения уменьша
ются с 19,07 гр. в 1930 году до 15,13 гр, т.е. на 20,7%. Углеводы увеличива
ются с 420.80 гр в 1930 году до 436.04 гр в 1931 году, т.е. на 3%.

При анализе качества пищи следует иметь в виду постепенное ^{умеренное} ~~увеличение~~
ние жиров животного происхождения. Так в январе 1931 года животные жиры
занимали 12.31 гр. против 19.71 гр. в 1930 году, в августе 1931 года они
занимают 14.50 гр. против 14.39 гр в 1930 году. Максимальное количество жи
ров животного происхождения в 1931 году приходится на июнь месяц, когда они
составляли 18.76 гр против 22.24 в 1930 году, минимальное количество падает
на январь - 12.31 гр против 19.71 гр в 1930 году.

в 1931 году

Белки животного происхождения несколько уменьшаются по сравнению
с средне душевым суточным потреблением в 1930 году

Суточная средне душевая норма белков животного происхождения в ян
варе месяце 1931 года составляла 22.81 гр против 31.1 в январе 1930 года,
в августе 1931 года 18.11 гр. против 20.07 гр в 1930 году. Максимальное
количество белков животного происхождения падает на апрель месяц ~~1931 года~~
когда они составляли 29.57 гр. против 33.56 гр в 1930 году.

Таким образом качество питания по данным за 8 месяцев 1931 года
изменившись в общем в сторону большого потребления растительной пищи в то
же время медленно растет в сторону увеличения животной пищи. При всем этом
однако, нужно констатировать что ни по калорийности, ни по усвояемым веществ
ам состав питания в 1931 году не достигает пределов устанавливаемых физи
ологией. Средняя калорийность питания взрослого рабочего по данным физиоло
гической.

1931

гии ~~ни~~ должна составлять 3600 калорий, усвояемые вещества в граммах - белки 120 жиры 60 и углеводы 500 гр. Средняя суточная калорийность питания ребенка 10 лет должна составлять 1500 калорий, белков 60 гр., жиров 30 гр. и углеводов 250 гр. Ребенка 7 лет - калорийность 1300, белки 40 гр., жиры 25 гр. углеводы 200 гр.

При анализе качества пищи следует принять во внимание, что на среднюю суточную калорийность и среднюю суточную выведенного числа белков жиров и углеводов ~~ни~~ влияет питание ~~данных~~ детей рабочих, которые в бюджетных обследованиях не отделяются от взрослых и для питания которых требуется меньшее количество калорий и усвояемых веществ.

Ж.
4. Средне-душевые месячные нормы приобретения одежды и обуви по всему СССР по данным за 8 месяцев 1931 года /см. К.Б. № 6/ в сравнении с 8 месяцами 1930 года изменились в сторону уменьшения приобретения.

Средне душевые месячные нормы приобретения одежды и обуви за 8 месяцев выведенные для всего СССР 1930 года составляли -

по текстильным товарам: 1,659 метра; по данным за 8 месяцев 1931 года эти нормы ~~изменились~~ упали до 0.992 метра, т.е. уменьшились на 40,2%;

по кажаной обуви: средне душевая ~~жирная~~ месячная норма за 8 месяцев 1930 года составляла 0.127 пары, по данным за 8 месяцев 1931 года эти нормы упали до 0.096 пары, т.е. ~~упали~~ на 24.4%;

по галонам: средне душевая месячная норма за 8 месяцев 1930 года составляла 0.034 пары, по данным за 8 месяцев 1931 года эти нормы увеличились до 0.036 пары на душу, т.е. на 5,9%.

по сравнению с 1930 годом
Уменьшается месячное приобретение в среднем на душу одежды и обуви и в важнейших промышленных ~~жирных~~ районах, хотя показатели по этим районам значительно выше средне-душевых норм для всего СССР.

/в метрах/

Средне-душевое месячное приобретение текстильных товаров в важнейших промышленных районах видно из следующей таблицы /составлена по К.Б. № 6/

	1930 г.	1931 г.	Средняя по СССР для 1931 г	31 г. в % к 30 г.	% районной нормы к средней
МОСКВА	2.068	1.434		69.3	144
ЛЕНИНГРАД	1.340	1.214		90.5	122
ИВАНОВСКАЯ обл.	1.951	1.017		52.1	102
Горный р.					
УССР	1.737	1.339		77.0	135
УРАЛЬСКАЯ об	жирная 1.532	0.847		55.3	86

Средне-душевные ~~жизни~~ месячные нормы приобретения кожаной обуви /в парах/ в важнейших промышленных районах показано в сл.таблице /составлена по данным К.В. № 6/

183

РАЙОНЫ	1930 г.	1931 г	Средняя по СССР для 1931 г	31 г. в % к 30 г	% районной нормы к средней
МОСКВА	0.184	0.133		72.3	138
ЛЕНИНГРАД	0.142	0.088		62.0	91
ИВАНОВСКАЯ обл	0.137	0.089		65.0	92
Горный р.УССР	0.131	0.111		85.0	115
УРАЛСКАЯ обл	0.102	0.099		97.0	103

Средне-душевое месячное приобретение галем дает следующие показатели /в парах/

МОСКВА	0.047	0.058	123.0	160
ЛЕНИНГРАД	0.048	0.054	112,5	150
ИВАНОВСКАЯ обл	0.040	0.029	72.5	80
ГОРНЫЙ р.УССР	0.020	0.041	205.0	114
УРАЛСКАЯ обл	0.041	0.050	122.0	138

Таким образом средне-душевные месячные нормы приобретения одежды и обуви в большинстве важнейших ~~рай~~ промышленных районов в 1931 году выше средне-душевых месячных норм введенных для всего СССР и ниже средне-душевых месячных норм 1930 года. Средне-душевные нормы приобретения галем в четырех районах не только выше средней для всего СССР, но и выше норм приобретения галем 1930 года.

Подавляющее большинство предметов одежды и обуви приобретается в кооперативной и государственной торговле. Однако за 8 месяцев 1931 года, по сравнению с 1930 годом произошли некоторые незначительные изменения в сторону увеличения приобретения в частной торговле. Показатель 1930 года по текстильным товарам для всего СССР дает 1,4% /см. специальную таблицу заказ № 344 / приобретения в частной торговле, а за 8 месяцев 1931 года соответствующий показатель увеличивается до 2,3% /см. К.В. № 6/; приобретение кожаной обуви в частной торговле в 1930 году составляло ^{4,5} ~~4,5~~ % всего приобретения кожаной обуви, по данным за 8 месяцев 1931 года 4,8%; приобретение галем в частной торговле за 1930 и 1931 год совпадают, составляя 1,7% всего приобретения. Следует отметить, что % приобретения одежды и обуви в частной торговле в 1931 году меньше % приобретения в 1929 году. Так, например процент приобретения текстильных товаров в частной торговле в 1929 году составлял 4.0% , а по данным за 8 месяцев 1931 года только

Анализ приведенных цифр о приобретении одежды и обуви дает возможность сделать следующие выводы:

Средне-душевые месячные нормы приобретения одежды и обуви в 1931 году по сравнению с 1930 годом падают, как по всему СССР, так и по отдельным промышленным районам;

Средне-душевые нормы месячные приобретения в важнейших промышленных районах значительно выше средней-душевой месячной нормы по всему СССР, что позволяет говорить о лучшем снабжении рабочих ведущих отраслей промышленности;

Предметов одежды и обуви
Процент приобретения в частной торговле падает по всему СССР против 1929 года, что говорит о снабжении предметами одежды и обуви исключительно через кооперацию и государственную торговлю, ~~и исключает возможность приобретения предметов одежды и обуви в частной торговле.~~

5. Расходы на приобретение продуктов питания и предметов одежды и обуви составили за 8 месяцев 1930 года 57,6% всего расхода рабочей семьи, а за восемь месяцев 1931 года 57,4% всего расхода рабочей семьи. /см. К.Б. № 6 стр. 2/. Расход на приобретение продуктов питания за 8 месяцев 1931 года вырастает по сравнению с этим же периодом 1930 года на 130,5%, расход на приобретение предметов одежды ~~и белья~~ и обуви на 109,4%. Весь товарный расход в 1930 году составлял 74,6% всего расхода рабочей семьи, в 1931 году 76,1%, что составляет 128,4%.

Весь расход /включая жилище, отопление, освещение, культурные расходы и т.д./ за 8 месяцев 1931 года составляет 39.13 руб. против 31.48 руб. за 8 месяцев 1930 года, т.е. вырос на 24,3% и составляет 124,3% средне месячного расхода за 8 месяцев 1930 года.

По отдельным промышленным районам рост расходов на душу рабочего населения подтверждает общую картину увеличения расходов, но в несколько в уменьшенном размере /см. К.Б. № 6 табл. 11/

	Весь тов. расход		% 31 г к 30 г	Расход на питание		% 31 г к 30 г.
	1930 г	1931 г		1930 г.	1931 г	
МОСКВА	2979	3662	122.9	1629	1975	121.2
ЛЕНИНГРАД	3089	3726	120.6	1784	2126	119.1
ИВАНОВСКАЯ	2267	2418	102.2	1268	1421	112.6
Горный р. УССР	2045	2794	130.2	1233	1727	140.0
УРАЛЬСКАЯ	1868	2650	141.8	1032	1369	132.6

Общий баланс всех расходов ~~на душу рабочего населения~~ взятый в среднем

из расчета восьми месяцев 1930 и 1931 года показывает следующее увеличение

Р а й о н ы	Б а л а н с в с е х р а с х о д о в		% 1931 г к 1930 г.
	1930 г	1931 г	
МОСКВА	4236	4999	118.0
ЛЕНИНГРАД	4433	5194	117.1
ИВАНОВСКАЯ область.....	3110	3249	104.4
Горный район УССР.....	2634	3526	133.8
УРАЛЬСКАЯ область.....	2548	3501	137.4

Изменившиеся Процент товарных расходов указанных промышленных районов ниже среднего процента товарных расходов, выведенного для всего СССР /128,4/ - в Москве, Ленинграде, Ивановской области, почти равен среднему в Горном районе УССР и выше среднего в Уральской области;

Процент расходов на питание ниже среднего, выведенного для всего СССР /130,5/ - в Москве, Ленинграде, Ивановской области, почти равен среднему в Уральской области и выше среднего в горном районе УССР.

Баланс всех расходов ниже среднего, выведенного для всего СССР /124,3/ - в Москве, Ленинграде, в Ивановской области и выше среднего в горном районе УССР и Уральской области.

Приведенные цифры в изменившихся сопоставлении с цифрами норм питания в этих же городах, и процентом приобретения продуктов питания у частного позволяют сделать вывод, что увеличение расходов в основном объясняется увеличением цен в кооперативной и государственной торговле, как на промышленные так и на сельскохозяйственные товары. Отклонения от среднего процента товарных расходов, питания и общего баланса в сторону понижения объясняется сравнительно малым изменившимся приобретением продуктов питания в частной торговле, в то время как отклонения в сторону увеличения среднего процента расходов объясняется повышенным процентом приобретения в частной торговле.

Низкий Таким образом повышение зарплаты на 13,4 % против прошлого года и увеличение заработной платы рабочей семьи, вследствие увеличения числа самостоятельных работников, на 23,9% в значительной степени уравновешивается происшедшим на протяжении 8 месяцев 1931 года повышением цен в общественном секторе.